И.о. Первого проректора федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет», академик РАО доктор географических наук, профессор В.П. Дронов

«<u>09</u>» окторя 2024 г.

#### ОТЗЫВ

### ведущей организации

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования — «Московский педагогический государственный университет» — о диссертационной работе Листопадова Ильи Юрьевича «Специализированные СМИ атомной отрасли РФ: особенности функционирования и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Диссертационная работа И.Ю. Листопадова «Специализированные СМИ атомной отрасли РФ: особенности функционирования и перспективы развития», посвящена исследованию исторического развития отраслевых СМИ и в частности изучению их работы в передовом и стратегически важном для страны направлении — атомной энергетики. Работа выполнена на уровне разных научных дисциплин, включающих в себя литературные, философско-культурологические и научные аспекты, что находится в общем русле наиболее актуальных исследовательских направлений процесса

освещения научной деятельности в СМИ, что позволяет отметить междисциплинарность проведенного исследования.

Вопросы анализа теории массмедиа и истории их развития, а также типологии средств массовой информации нашли свое обоснование в многочисленных трудах преимущественно отечественных исследователей (И.В. Жилавской, Я.Н. Засурского, А.И. Акопова, А.Н. Алексеева, В.А. Парафоновой, М.В. Шкондина, С.Г. Корконосенко, Е.А. Корнилова, Л.А. Кохановой, Д.А. Мурзина, И.В. Кузнецова и др.). Современные исследования используют существующие научные подходы при рассмотрении новых ракурсов в изучении различных аспектов функционирования специализированных изданий.

Актуальность И инновационный характер диссертационного исследования заключается в том, что в работе предпринят многоаспектный филологический анализ вопроса функционирования отраслевых СМИ и комплексно выявлена и рассмотрена система специализированных изданий атомной отрасли. В процессе исследования выстроена цепочка эволюции отраслевых СМИ как самостоятельного специфического медиасегмента и изучены их функциональные особенности. Для современной медиалогии важны исследования тематических изданий, которые принципиально позволяют совмещать диахронный и синхронный подходы к изучению явления, сравнивать его с другими отраслевыми изданиями, высвечивая тематическую и коммуникационную специфику.

Актуальным также является исследование особенностей функционирования изданий атомной отрасли с целью изучения и оценки их современного состояния и выработки новых концепций качественной специализированной журналистики, способной создавать востребованный контент в СМИ. В работе выделяются и типологизируются основные особенности журналистики атомной отрасли, а также анализируется характер воздействия ее текстов на аудиторию и определяются перспективы и направления развития подобных специализированных СМИ.

Актуальной видится мысль о том, что на специализированные СМИ атомной отрасли на современном этапе возлагаются ответственные задачи по распространению информации о стратегически важной для государства области, также они имеют свою специфику подачи материалов и ориентированы на особую целевую аудиторию. Сложность тематики и проблематики подобных СМИ обусловливает характер их развития, сопряженного с определенными рисками.

Научная новизна проведенного исследования заключена в том, что впервые в диссертационной работе проводится комплексная аналитика специализированных СМИ атомной отрасли, систематизированы отраслевые

медиа этого направления, выстроена эволюция такого типа изданий с генезисом от отраслевых изданий еще прошлых веков и до современных сетевых порталов.

В работе впервые предлагаются новые пути создания коммуникации с целевой аудиторией атомной отрасли. Современные тенденции развития медиасистемы и трансформации медиапотребления движутся в сторону электронных форматов и два представителя отрасли, такие как независимый портал «Атомная энергия 2.0» и главная корпоративная газета Госкорпорации «Росатом» «Страна Росатом» реализуются в этом направлении. Однако, как выявлено в диссертационном исследовании И.Ю. Листопадова, недостаточно просто использовать такие ресурсы как социальную сеть «ВКонтакте», мессенджер Telegram, видеохостинг YouTube, блог-платформу «Дзен» как инструменты публикации основных тезисов и новостей отрасли, поэтому отмечается важность использования специфики площадок для более эффективной работы с аудиторией.

Новым, на наш взгляд, является не только комплексная аналитика специализированных СМИ атомной отрасли, но и предложение для существующих передовых представителей отрасли атомной энергетики развиваться в направлении увеличения интерактивности, необычных коллабораций с другими авторами (например, с певцами и музыкальными группами атомных городов или студентами профильных учебных заведений), использования эффективной структуры, перспективных и необычных форматов, способных привлечь более широкую аудиторию, среди которых онлайн-трансляции, исчезающий контент, вовлекающие материалы, ток-шоу, VR-туры, иммерсивные спектакли, устные журналы, дебаты, научные дискуссии и т.д.

Положения, выдвинутые на защиту, полностью обоснованы в работе И.Ю. Листопадова. Значительным достижением автора диссертации следует признать выдвинутую диссертантом модельную форму подачи информации в специализированных СМИ атомной отрасли. Использование современных методов выхода изданий на электронные площадки в совокупности с предложенными методами взаимодействия с аудиторией не только привлечет внимание профессионалов отрасли, но и приведет широкую массу молодежи и тех, кто попадает на данные ресурсы. Этому также способствует своего рода энциклопедичность изданий, универсализация характера их информации — «понемногу обо всем», что касается и потенциально может касаться атомной отрасли, их просветительская направленность.

Несомненно, достижением автора диссертационной работы является комплексное предложение популяризации и развития отраслевых СМИ и информационных ресурсов атомной отрасли за счет использования

видеохостингов, так как фокус внимания современного пользователя интернета смещается именно в эту сторону. Ресурсам предлагается двигаться в направлении улучшения систематичности публикации материалов, увеличения интерактивности, использования перспективных форматов.

Выводы, к которым приходит диссертант в своем исследовании, являются достоверными, они получены в результате качественного анализа выбранного диссертантом корпуса теоретических и исследовательских текстов. Избранная автором методика анализа позволила аргументировать положения, выносимые на защиту, и в итоге достичь поставленной цели.

# Степень достоверности результатов проведенного исследования

Достоверность результатов диссертационной работы достигается за счет привлечения обширного эмпирического материала, включающего в себя многочисленные аспекты исследований истории развития журналистики и ее особенностей типологизации И отраслей, специализированных функционирования на примерах таких изданий как: журналы «Атом», атомной энергии», «Бюллетень ПО энергия», «Атомная «Атомиум», «Бюллетень Центра общественной информации по атомной энергии», портал «Атомная энергия 2.0», «Страна Росатом», «Информационный центр по атомной энергии Myatom» и другие.

Методология исследования позволила диссертанту с наибольшей степенью достоверности решить поставленные задачи. Можно констатировать, что диссертационное исследование И.Ю. Листопадова состоялось как теоретическая научная работа, его результаты отражают реальное состояние специализированных СМИ атомной отрасли.

Список используемой литературы, содержащий 138 наименований исследовательских материалов и 18 периодических изданий, отражает достаточно высокий уровень научной эрудиции соискателя. Методы исследования были обусловлены поставленной целью и сопутствующими теоретическими и прикладными задачами, а также спецификой анализируемого материала. Структура работы (введение, три главы, заключение, список используемой литературы) отражает этапы и логику исследования.

# Оценка теоретической и практической значимости

выполненного исследования, значимость Теоретическая заключающаяся в комплексном рассмотрении процесса становления и СМИ атомной отечественных специализированных отраслевой современной понимание вклад В несомненно, вносит журналистики ядерного направления. Благодаря проведенному исследованию также появляется возможность выявить особенности функционирования таких СМИ в информационном пространстве, их структурно-тематические особенности, а также спрогнозировать перспективы дальнейшего развития.

Практическая сторона исследования представляет собой базу для создания методических материалов, курсов лекций по истории русской журналистики, проблематике СМИ, особенностям развития специализированных изданий, в формировании тематики и содержания открытых лекций, семинаров, спецкурсов, а также квалификационных и курсовых работ. Эти материалы, дающие дополнительный действенный инструмент для изучения своей отрасли, важны для преподавателей и обучающихся профильных технических вузов. Кроме того, принципы профессиональной работы, рассмотренные диссертантом, могут быть использованы журналистами специализированных СМИ в их практической деятельности.

## Замечания по диссертационной работе

В теоретической части работы диссертант фактически не делает терминологических и смысловых различий между понятием «специализированные» и «отраслевые СМИ», что достаточно дискуссионно, но в работе уместно, но вызывает вопрос, почему автор не анализирует более современную дефиницию «корпоративные СМИ», не выясняет ее соотношение с понятием «отраслевые СМИ» и изучает атомные СМИ в контексте «корпоративных» СМИ.

Автор рассматривает специализированные издания, направленные на узкую и конкретизированную аудиторию, уже знакомую с темой и предметом, для полноты научной картины было бы интересно рассмотреть, в каких случаях и в каких формах медиапродукты атомной тематики достигают массовой аудитории. Насколько масштабно ведется работа по популяризации знаний, например, о «мирном атоме», достижениях науки в сфере атомной промышленности именно среди широкой аудитории? Как соотносятся материалы специализированных атомных СМИ с другими медиаматериалами атомной тематики, в частности, посвященными атомным катастрофам XX и XXI вв.?

Вызывает сожаление отсутствие в работе подробной инфографики, суммирующей наблюдения над историей становления атомных СМИ, их аудиторией, используемыми форматами и т.д. Выигрышно дополнили бы работу и приложения, содержащие конкретные печатные материалы, сканы упоминаемых сайтов и другая иллюстративная информация.

В работе встречаются опечатки и стилистические недочеты, не снижающие качества текста как такового.

Высказанные замечания носят исключительно дискуссионный характер, и не должны вызывать сомнения в высоком уровне научной подготовки диссертанта. Полученные автором результаты значимы для разработки проблем специфики СМИ атомной отрасли.

#### Заключение

В результате проведенной научной экспертизы текста диссертационной работы И.Ю. Листопадова «Специализированные СМИ атомной отрасли РФ: особенности функционирования и перспективы развития» установлено, что представленная к защите диссертация является самостоятельным и завершенным исследованием. Уровень рецензируемой работы полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

В диссертации И.Ю. Листопадова использованы разнообразные методы исследования, выбор которых определялся задачами, материалом и методологическими основаниями работы.

В результате проведенного научного исследования соискателем получены достоверные результаты и сделаны обоснованные выводы. Вынесенные на защиту положения аргументировано доказаны в тексте работы. Они отражают общую научную новизну и теоретическую значимость диссертационной работы.

Изложение соискателем результатов исследования соответствует нормам научного стиля речи. Диссертация выдержанна и в композиционном отношении, что способствует более полному восприятию идей автора работы.

По теме диссертации И.Ю. Листопадовым опубликовано 9 научных работ, в том числе 4 включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Основные положения диссертационной работы получили достаточно полное отражение как в автореферате диссертации, так и в упомянутых публикациях — часть из них в соавторстве с научным руководителем. Результаты исследования прошли апробацию в рамках научных мероприятий достаточно высокого уровня.

Кафедра журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной Московского педагогического государственного университета пришла к выводу, что диссертационное исследование Ильи Юрьевича Листопадова «Специализированные СМИ атомной отрасли РФ: особенности функционирования и перспективы развития», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, содержит решение значимой для современной журналистики проблемы, соответствует паспорту заявленной

специальности, а также удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Отзыв подготовлен кандидатом филологических наук, и.о. заведующего кафедрой журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной Института журналистики, коммуникаций и медиаобразования МПГУ, Зубаркиной Е.С. и доктором филологических наук, профессором кафедры журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной, Солдаткиной Я.В.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры журналистики и журналистики, Института Славиной B.A. медиакоммуникаций им. коммуникаций и медиаобразования МПГУ 07.10.2024 (протокол №2 от 07.10.2024).

Председательствующий на заседании: кандидат филологических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет», Институт журналистики, коммуникаций и медиаобразования, кафедра журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной, и.о. заведующего кафедрой

Зубаркина Е.С.

Доктор филологических наук, профессор федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский (С образования «Московский педагогический государственный да заверения университет», Институт журналистики, коммуникаций и медиаобразования кафедра журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной, профессор кафедры

мачальника Управления развития Врого потенциала

Солдаткина Я.В.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

и.н. Павлушина

Почтовый адрес: 119991, улица М. Пироговская, дом 1, строение 1, Москва, ГСП-1 Тел: +7 (499)245-03-10, факс: +7 (499)245-77-58, e-mail: mail@mpgu.su

Адрес электронной почты кафедры журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной Института журналистики, коммуникаций и медиаобразования МПГУ: mail@mpgu.su

Адрес официального сайта сети Интернет: https:// mpgu.su

С научными публикациями сотрудников кафедры журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной можно ознакомиться на следующих сайтах в сети Интернет: <a href="https://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/faculties/institut-zhurnalistiki-kommunikatsii-i-mediaobrazovaniya/struktura/kafedryi/kafedrazhurnalistiki-i-mediakommunikatsiy/">https://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/faculties/institut-zhurnalistiki-i-mediakommunikatsiy/</a>; elibrary.ru.

### Сведения об авторах:

**Солдаткина Янина Викторовна** — доктор филологических наук (10.01.01. Русская литература), профессор, профессор кафедры журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной

**Зубаркина Елена Станиславовна** — кандидат филологических наук (10.01.10. Журналистика), доцент, и.о. заведующего кафедры журналистики и медиакоммуникаций им. В.А. Славиной

### 9 октября 2024г.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработкой, авторы отзыва не возражают.

Micmonagob Milor 10 noebur